

## → 察者看台

# 人间惨剧岂是消遣之“梗”?

■张婉袆

备受关注的“杭州女子失踪案”终于水落石出。据来女士丈夫许某某初步交代，其因家庭生活矛盾对妻子产生不满，于凌晨在家中趁妻子熟睡之际，将对方杀害，分尸并抛弃至化粪池内。目前，许某某已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

残忍的案情令人不寒而栗，面对此案，正常的人是笑不出来的。然而，竟有部分人在网上恶意消遣此案，随意造“梗”，将与案情有关的细节作为“段子”互相调侃、互开玩笑，并博得眼球、吸引流量。如，“化粪池警告”“不听话两吨水解决一切问题”“杭州同款绞肉机”等自以为“搞笑的梗”在互联网不断流传。

## → 有话就说

## 依法追究恶意滋扰“120”行为

■李英锋

“我们接到的指令说鼓楼区凯瑟琳广场有人酒精中毒、需要救护车送到医院，可赶到现场后怎么也找不到病人，拨打之前电话才得知，病人症状较轻，已自行去医院。”7月22日晚，南京市急救中心鼓楼分站的急救人员又一次郁闷地返回，而这已经是他们当天第10次“空跑”了。

救护车不能空跑，急救资源不容浪费。120被滋扰并非局地现象，而是具有一定的普遍性，应引发共性反思和治理。要遏制对120的滋扰行为，减少救护车空跑的现象，需要从宣传教育、诚信制约、依法问责等多环节发力。相关部门应通过多种媒介广泛宣传院前急救的规则、范围以及滋扰

如此恶劣的人间惨剧岂能作为调侃对象？这些肆无忌惮的“玩笑”，又暴露着怎样的一种扭曲心态？

毋庸置疑，这些“梗”不是“梗”，更不好笑，其轻浮、戏谑的言语背后不仅挑战着公序良俗的底线，还对社会舆论造成极为严重的误导效应。恶性事件的产生是令人愤怒、焦虑以及恐慌的，引发网友广泛讨论实属正常现象。但是恶意渲染、调侃细节便是对生命的不尊重，也是对受害者及其家人的二次伤害。更需要关注的是，许多“恶趣味”的延展性评论无形间加剧了两性关系的矛盾，让女性产生对婚姻的恐惧心理和信任危机。而本应探讨的女性安全与保护、

两性关系健康发展的话题，却反而显得“无人问津”、置之不理。

或许有人会说，这些内容并无恶意，不必上纲上线，大可宽容一些。可是，当我们宽容了罪恶，谁又来宽容无辜的生命、鲜活的人生？这些越过雷池的“搞笑”是在他人的伤口上撒盐，是对法律的冷漠，缺乏基本的道义与善良。网络环境非法外之地，每一句没有底线的“玩笑”，都可能无意间给他人埋下“罪恶的种子”，打开黑暗之门。

须知，网络清朗是每个人的责任，无知并不“搞笑”，冷漠更不值得“跟风”。希望我们能尊重他人的痛苦，严肃对待生命，用善意拥抱社会，抚慰悲剧带来的苦楚与不安。

## → 热点发声



近日，山西运城市旅游市场出现了打着政府补贴口号“买烧鸡送旅游”的活动。从6月初99元买三只烧鸡送全年免费旅游四次，到近期88元全年免费旅游12次并送120枚鸡蛋……“优惠”力度之大让人咋舌，因此“应者如云”，报名人次将近5万。7月27日，山西省运城市文旅局发文叫停了该活动。运城文旅局局长回应称，这种低价旅游活动系私人行为，目前正在查处。

1. 当前旅游行业受疫情影响，生意大不如前，很多地方推出了振兴旅游刺激经济的政策。在此背景之下，这次低价游炒作很容易被误认为是政府的鼓励政策，因而更具有欺骗性。这类活动既欺骗了消费者，又扰乱了正在恢复的旅游市场。

对于这次“买烧鸡送旅游”的行为，相关部门要看到其特殊性和危害性，将事件查个水落石出，揪出幕后黑手，给予相关责任单位或责任人以惩罚。只有如此，才能维护好近5万名参与者的合法权益，维护好旅游市场。尽管《旅游法》第三十五条明确规定，“旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动，诱骗旅游者，并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益”。但为何不合理低价游仍然存在呢？部分旅行社善于包装和欺骗是原因之一，一些消费者贪小便宜也在一定程度上给了不法分子可乘之机。

——评论员 罗志华

## 警惕『买烧鸡送旅游』的消费陷阱

120的社会危害和法律后果，让民众知道针对哪些事可以拨打120、针对哪些事不能拨打120，引导民众合理拨打120求助。针对谎拨120或者恶意呼叫、骚扰的行为，有关部门在核实问题之后，将拨打者记入征信系统，也是一种制约手段。

最关键的是，对恶意滋扰者或情节严重的滋扰者，应有更严肃的问责措施。实际上，120电话是非常重要的公共服务资源，关乎医疗秩序的正常运转。恶意滋扰120急救电话，属于寻衅滋事，扰乱了医疗机构的办公秩序，触碰了道德底线和法律底线。《治安管理处罚法》第二十三条规定，有“扰乱机关、团体、企业、事业单位秩序，致

使工作、生产、营业、医疗、教学、科研不能正常进行，尚未造成严重损失”等行为之一的，处警告或者二百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

第二十六条规定，有“其他寻衅滋事行为”等行为之一的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。

拨打120是严肃行为，也是责任行为。只有依法追究恶意滋扰者的责任，让他们付出必要的法律代价，才能为拨打120划清法律红线，才能让人们敬畏120急救规则。理性拨打120急救电话，才能让救护车少空跑甚至不空跑。



能量类”短视频和那些“卖惨类”的视频一样，都是哗众取宠之作。难怪网警发文提醒，希望大家传播真正的正能量，而不是靠编造吸引“毒瘤”量。

医生尚有各自的立场和观点，每个孩子也有不一样的表达和需求。家长们不能只是因为看了几个帖子，就盲目地照搬学习。对家长来说，既要吸收外界知识，也要善于进行转化。互联网育儿指导无用信息过多，更是需要上升到社会层面进行考虑的重要课题。在我国，0—3岁幼儿的抚养是家庭的内部事务，缺乏和专业知识的融合。对此，可以考虑加大政策配套力度，建立起0—3岁婴幼儿家庭教育支持体系，让更多高校、科研机构、专家学者等参与进来。如此，育儿实践和科学知识充分融合，才是更能解决家长的痛点和苦恼吗？

——评论员 王庆峰

——评论员 叶金福

## → 说道说道

1.近日，“老版四大名著电视剧”在B站正式上线，引起不少网民的关注。据媒体调查统计，上线一个多月来其播放量都超过了千万。由这些经典作品衍生出的拼接、鬼畜式短视频，更是不计其数。在弹幕视频网站上重温经典影视剧，已经成了很多年轻人的娱乐方式。

经典的魅力，正在于其可以突破时代的界限，给人以深刻的体会。“弹幕版”四大名著电视剧不仅再次验证了经典作品的非凡魅力，也让观察者通过这些色彩斑斓、信息叠加的弹幕，看到年轻网民的创造力。随着网络用户群体进一步年轻化，这些有趣

的表达方式与态度，必定会显现出更加多样的形态。我们不妨拭目以待，看看网络文化还能和经典碰撞出多少“火花”。

——评论员 黄 帅

2.自媒体时代，育儿公号、短视频博主层出不穷，如何去伪存真也成了家长们头疼的事情。《中国青年报》的一项调查显示，91%的受访家长会搜索育儿自媒体，但是有60.5%的家长认为无用信息过多，72.6%的受访家长认为育儿要结合实际，从自己的体会和观察入手。

笔者以为，育儿并没有唯一正确的答案。“科学育儿”只是指出一个大方向，不同

医生尚有各自的立场和观点，每个孩子也有不一样的表达和需求。家长们不能只是因为看了几个帖子，就盲目地照搬学习。对家长来说，既要吸收外界知识，也要善于进行转化。互联网育儿指导无用信息过多，更是需要上升到社会层面进行考虑的重要课题。在我国，0—3岁幼儿的抚养是家庭的内部事务，缺乏和专业知识的融合。对此，可以考虑加大政策配套力度，建立起0—3岁婴幼儿家庭教育支持体系，让更多高校、科研机构、专家学者等参与进来。如此，育儿实践和科学知识充分融合，才是更能解决家长的痛点和苦恼吗？

当然，还需不断加强对旅游经营者的诚信和自律教育，促使旅游经营者做到诚信经营，自觉远离各种“旅游消费欺诈”行为。笔者相信，只要多方合力去共同打击，就一定能有效遏制类似“买烧鸡送旅游”这样的“旅游消费欺诈”行为，从而还旅游市场一个正常、有序、良性的消费环境。

——评论员 叶金福